



2025年7月，“北京中轴线申遗成功一周年主会场活动”在北京钟鼓楼广场举行。活动发布了《北京中轴线保护传承三年行动计划（2025年—2027年）》等，展现申遗成功一年来，北京中轴线整体性和系统性保护、文化遗产传承利用、国际交流合作等方面的一系列成果。图为人们在活动举办地北京钟鼓楼广场上踢毽子。

新华社记者
陈钟昊 摄

文物事业发展交出五年答卷

本报记者 赵晓霞

“‘十四五’时期，我国文物事业发展迈出坚实步伐，取得历史性成就。”在国务院新闻办公室日前举行的“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会上，文化和旅游部副部长、国家文物局局长饶权如是说。

饶权介绍，“十四五”期间，第四次全国文物普查取得重要阶段性成果，76.7万处“三普”登记文物全部完成复查，新发现文物数量超过13万处；中华文明探源工程成果丰硕，“考古中国”重大项目取得重要进展，批复实施7700余项主动性考古发掘和基本建设考古项目，牛河梁、石峁、二里头、三星堆等遗址取得重要考古新发现，南海西北陆坡一号、二号沉船深海考古迈向世界先进水平，中国特色、中国风格、中国气派的考古学初步建立；博物馆体系更健全、功能更完备、影响更广泛，全国备案博物馆数量达到7046家；世界文化遗产申报捷报频传，目前，中国世界遗产总数达到60项；35批次537件/套流失文物艺术品回归祖国，用实际行动践行全球文明倡议；文物科技支撑引领日益增强，石窟寺、土遗址、壁画、馆藏脆弱文物等重点文物类型的保护修复水平不断提升。

程 聪 摄
(人民视觉)



2024年9月，国家文物局召开“考古中国”重大项目重要进展工作会，通报了浙江衢州皇朝墩遗址等3项考古最新进展。

图为浙江衢州皇朝墩遗址出土的部分陶器（资料照片）。

新华社发



份1900余处不可移动文物，让文物在城乡大地绽放新光彩。

将推进“景德镇手工瓷业遗存”“三星堆—金沙遗址”等申报世界文化遗产

“十四五”期间，我们完善法律与制度，构建了系统性保护格局。”饶权表示，新修订文物保护法公布实施，地下文物“先考古、后出让”制度除个别省份外已全面推行，地上文物“先调查、后建设”制度在上海开展试点。同时，探索推进国家文物督察制度，文物保护管理纳入国土空间规划编制和实施，联合督促各地在城市更新全过程、各环节加强文物保护，强化文物保护的制度刚性，赓续城乡发展的历史文脉。

可以说，新修订的《中华人民共和国文物保护法》以最严格制度、最严密法治织牢文物保护防护网，标志着文物事业进入依法治理新阶段。

“目前，我国已经形成了以文物保护法为统领，6部行政法规、10部部门规章、400多部地方性法规为主体的文物保护法律体系，构筑起了依法保护文物的‘铜墙铁壁’。”国家文物局副局长孙德立说。

值得关注的是，系统性保护合力形成。各部门协同推进第四次全国文物普查，已取得重要阶段性成果，76.7万处“三普”登记文物全部完成复查，新发现文物数量超过13万处，文物资源家底基本摸清。

数据显示，当前，我国完成全国石窟寺及摩崖造像、古代名碑名刻文物、革命文物资源等调查公布。各级财政文物保护专项经费持续投入，近2000项全国重点文物保护修缮工程有力推进，1200余项馆藏文物预防性保护项目有效实施，37个革命文物保护利用片区集中连片保护。

在统筹保护与发展中，系统性保护成效彰显。据饶权介绍，“在保护中发展、在发展中保护”成为更多地方城乡建设的行动自觉。廊桥保护三年行动切实保护“百姓桥”“乡愁桥”“凝聚聚力桥”。积极引导“博物馆热”“考古研学热”。各地发布文物主题游径超200条，其中31条优秀文物主题游径串起25个省

批世界文化遗产研究型保护展示项目，推出一批考古发掘、保护修缮、历史研究成果，提升世界文化遗产整体性、系统性保护水平。”解冰说。

平均每20万人拥有一家博物馆

截至2024年底，全国备案博物馆数量达到7046家，平均每20万人拥有一家博物馆，其中免费开放6444家，占比91%以上，年接待观众已近15亿人次。”——本次新闻发布会上公布的这组数据从侧面反映了我国博物馆事业实现蓬勃发展的。

据国家文物局副局长乔云飞介绍，“十四五”时期，我国基本建立起类型丰富、主体多元、普惠均等的现代博物馆体系。在藏品征集和文物保护方面，全国博物馆新增藏品889.2万件/套，各地公布馆藏一级文物名录，摸清全国馆藏一级文物家底。实施了西藏布达拉宫贝叶经、孔府档案等一批重点文物保护修复



近年来，湖北省荆门市博物馆持续推动数字赋能，将文物信息转化为可触摸、可交互的数字资源。

图为荆门市博物馆内，小朋友与机器互动。

赵 平 摄
(人民视觉)

项目和珍贵濒危、材质脆弱的馆藏文物保护修复工作，有效保护了国家珍贵文化遗产。

但他同时提到，近年来，“博物馆热”持续升温，特别是在节假日，一些热门馆“一票难求”。“这既是人民群众对我们工作的高度关注和充分认可，也对博物馆工作提出了新的要求和期盼。我们通过调研发现，少部分博物馆优质藏品展品集中、需求集聚，导致供不应求，这是‘供给侧’普遍规律。对此，我们积极指导各地文物部门和热门博物馆采取一系列有效举措。”乔云飞说。

一方面增强供给能力，通过大馆带小馆，巡展、借展、联合办展、“云展览”等方式，把更多优质文化资源送到基层；另一方面提升服务质量，科学实施预约机制，丰富优质文博内容，优化参观线路，提升公众参观体验。特别是在寒暑假和节假日，通过调整单日预约量、取消闭馆日、延长开放时间等方式主动应对，最大限度满足爆发式激增需求。

乔云飞说：“下一步，我们将加强博物馆建设科学规划，注重优质资源统筹和组织调度，因地制宜、分类施策、优化布局，发挥央属大馆、省级博物馆和重点专题博物馆辐射引领作用，持续提升基层中小博物馆发展水平，推动各级各类博物馆差异化、特色化发展，构建与经济社会发展水平相适应、与公众美好生活需要相契合的博物馆‘生活圈’，让博物馆这所大学校绽放新光彩。”

聚焦文物“防、保、研、管、用”等应用领域的科技攻关取得重要进展

近年来，科技对文物工作的引领作用日益明显，聚焦文物“防、保、研、管、用”等应用领域的科技攻关取得了重要进展。

乔云飞介绍，科技提升风险防控能力方面，卫星遥感、无人机、物联网、人工智能等手段广泛应用，火灾探测、自动灭火、防盗预警等新装备，大幅提升了文物风险监测预警的能力。

科技拓展文物保护路径方面，石窟寺岩体稳定性评价、裂隙渗水治理等取得了创新成果。土遗址病害诊断评估、防风化技术研究系统化推进，文物病害科学诊断方法和动态监测技术都已取得了突破。由古代壁画保护国家文物局重点科研基地研发的世界首个文物多场耦合实验室投入使用，春夏秋冬、晴阴雨雪的长时序变化可以在实验室的方寸之间得到有效模拟。

科技助力考古发掘研究方面，多学科交叉研究助力中华文明探源工程取得重要进展。古基因组捕获技术，大大推动了东亚史前人类遗传、演化、适应研究进程。沉积物古DNA分析方法的拓展，推动了在青藏高原成功获取东亚首例丹尼索瓦人DNA，开启了我国沉积物分子考古的新时代。基于免疫学原理的丝绸微痕检测技术，成为发现双槐树、三星堆等遗址丝绸残留物的利器。

“文物保护要靠科技。”乔云飞强调，下一步，国家文物局将进一步加大对文物科技创新的指导和支持力度，提升安全监管能力，提高保护研究水平，创新技术集成应用，丰富文物展示传播手段。

新闻链接

“十四五”期间，“考古中国”重大项目统筹推进，围绕人类起源、农业起源、文明起源、统一多民族国家形成发展、文明交流互鉴等关键问题，集中实施1284个主动性考古发掘项目，实证中国百万年人类史、一万年文化史、五千多年文明史。吉林古城村、新疆莫尔寺、西藏玛不错等边疆考古发现，生动展现中华文明多元一体、兼收并蓄的特质。考古发掘方舱、移动实验室等专有装备达到世界先进水平，南海西北陆坡一号、二号沉船深海考古取得重大突破，上海长江口二号古船成功实施整体打捞和考古发掘，推进考古跨学科研究和出土脆弱文物保护新范式。

河南贾湖遗址发现中国最早木棺

据新华社电（记者桂娟、袁月明）记者日前从河南省文物考古研究院获悉，因出土中国最早乐器实物骨笛而备受关注的贾湖遗址，考古发掘又取得重大突破。考古人员新发现多座墓葬内存在木棺，表明作为中国古代礼制重要组成部分的棺椁制度在8000多年前已萌芽。

“这是迄今为止我国发现的年代最早的木棺，将木质葬具的出现时间提前了约2000年。”河南省文物考古研究院副院长魏兴涛说。

“此前学界普遍认为，木棺最早出现在距今约6000年的大汶口文化早期。”中国人民大学历史学院教授、郑州中华之源与嵩山文明研究会会长韩建业说，“贾湖遗址木棺的发现，为探索史前木棺的源头提供了新材料。”

贾湖遗址位于河南省舞阳县贾湖村，是一处规模较大、内涵丰富的新石器时代前期遗址，此前已出土大量骨笛、龟甲、陶器、石器等，对于探索中华文明起源具有重要意义。

2023年以来，河南省文物考古研究院持续围绕该遗址开展相关考古发掘工作，最新确认这里是一处面积达6.5万平方米的环壕聚落，且内部存在功能分区。

“在中心墓地，我们合计发现墓葬200余座，其中10座存在木棺迹象。”贾湖遗址发掘现场负责人李金斗介绍，部分木棺长2米左右、宽0.6米左右、厚0.06米左右，“对其所在处的土壤进行检测分析显示，木质素含量显著高于周边区域。”

据悉，贾湖遗址中心墓地绝大多数墓葬中有陪葬品，包括骨笛、绿松石、陶器等，部分加工尤为精致。除木棺外，考古人员还新发现20余支骨笛，并在其中一座墓葬首次发现“一墓五笛”现象。

“埋葬位置、墓葬面积、葬具、随葬品种类及丰富程度多寡不一的现象，表明贾湖遗址内部已出现社会分化。”魏兴涛说，“鼎罐壶等明器组合以及不同形式的祭祀坑，也意味着已经开始形成早期丧葬礼俗。”

中国边疆考古学术研讨会举行

本报电（记者赵晓霞）日前，第七届中国边疆考古学术研讨会在新疆伊犁哈萨克自治州伊宁市举行，来自全国科研教学机构的80余位专家学者参会。

中国社会科学院院长、党组书记高翔表示，广大边疆考古工作者长期奋战在田野一线，取得一系列重大考古发现和高质量学术成果，在研究阐释中华文明的突出特性、铸牢中华民族共同体意识等方面发挥了关键作用。要加强多学科对话与交流，打造中国自主的边疆考古学知识体系。

与会学者围绕中国统一多民族国家的形成与发展、边疆治理与铸牢中华民族共同体意识、边疆考古研究的新进展、边疆考古视野下中华文明的演进、国际视野下的中国边疆考古研究、边疆地区科技考古与文化遗产保护新进展等主题，共推出40场学术报告。报告内容涵盖了边疆地区重要的考古新发现、中国古代边疆治理、边疆民族史、城市考古、宗教考古、中西文化交流、科技考古和文物保护等诸多方面。

据悉，此次研讨会由中国考古学会、中国社会科学院考古研究所（中国历史研究院考古研究所）、国家文物局考古研究中心、新疆社会科学院共同主办。

佛教造像艺术展亮相兰州



日前，许多市民和游客来到甘肃简牍博物馆参观“东方微笑 跨越千年——佛教造像艺术展”。展览共有来自四大石窟、五个佛像窖藏地等20余家文博单位的百余件文物，展现了佛教造像艺术的魅力。图为观众在简牍博物馆观展。

新华社记者 张智敏 摄

2025年华龙洞遗址野外考古发掘工作启动

本报合肥电（记者罗阳奇）近日，2025年华龙洞遗址野外考古发掘工作正式启动。此次考古发掘经国家文物局批准，由中国科学院古脊椎动物与古人类研究所和安徽省文物考古研究所联合开展，计划从9月持续到11月底，发掘面积85平方米。

此次野外考古发掘工作，重点针对遗址1号化石点西侧的地层堆积展开，全面采集化石标本、石器及空间位置信息。同时，考古工作队将邀请古人类学、旧石器考古学、第四纪哺乳动物学、环境学等领域的专家学者开展科学研究。

目前，考古工作队正在遗址东侧化石清洗区域开展清洗、筛选、记录等工作，大型胶结物和出土化石则转运至华龙洞遗址陈列馆进行进一步的清理和研究。考古工作队在华龙洞遗址陈列馆内新建了化石修复室，室内配备高精度显微镜、专业气动笔等专用设备，能够对微小化石碎片进行精细化修复与加固，为本次发掘出土的珍贵化石标本提供及时且专业的保护处理服务。